



河南金融改革30年及面临的机遇与挑战座谈会专题

创新:河南金融业前行的发动机

利用改革促进金融业发展

中国人民银行郑州中心支行行长 计承江

“回顾30年来河南省金融业的改革历程,我们取得了辉煌的成就。”计承江说,随着河南省金融机构的不断健全、金融监管体系逐步建立和完善,河南省形成了以政策性银行、国有商业银行、股份制商业银行为主体,非银行金融机构互为补充,功能齐全、分工合理的多元化金融体系。

他说:“自股份制商业银行开始在河南省陆续设立分支机构以来,目前股份制商业银行多数已经在郑州设有分支机构。近日,汇丰银行在郑州的开业,填补了我省外资银行的空白。同时,也标志着我省金融业对外开放迈出了一大步。”

随着金融体制改革的深入,保险机构也得到了恢复和发展,目前全省保险公司分支机构4250家。截至2007年底,我省银行类金融机构网点11924个,从业人数达144851人,保险业从业人数为2万余人,证券期货从业人员数为6000余人。“河南省金融机构实力迅速提升后,融资规模也获得了突飞猛进。贷款总量飞速增长的同时,结构进一步优化。”计承江举例说,2007年末,全省金融机构人民币各项存款余额12576.4亿元,是1978年末的275.13倍;贷款余额9545.5亿元,是1978年末的95.46倍。其中,工业贷款余额1949.7亿元,占比1978年末降低了10个百分点;农业贷款余额1285亿元,占比1978年末提高了5个百分点,比2002年末提高了一个百分点。

计承江表示,改革开放是中国金融发展的根本动力和必由之路。“在今后的发展中,河南省还要进一步深化改革扩大开放,积极应对金融业面临的挑战。加快郑州区域性金融中心建设,增强河南省金融业的聚集力、辐射力,提高河南省金融业的竞争力。”

银行业发展需要新突破

建设银行河南省分行行长 许会斌

“30年的改革开放使国有商业银行‘脱胎换骨’,中国银行业发生了巨大变化。回首走过的路,我国商业银行经历了‘从无到有、从弱到强、从简到繁、从次到优’的巨大变化。”许会斌说,伴随市场机制得到不断完善,整体实力得到明显提升,服务功能得到全面提升,国际地位得到空前提升,我国银行业始终保持了稳健发展的良好势头。

与此同时,快速发展的中国银行业也面临着战略机遇期和发展面临创新推动期。“最近几年,金融创新不断,比如金融工具上电子化、无纸化手段发展很快,网上银行、家居银行普遍使用,缩短了客户的时空概念,24小时可以炒汇;同时,自助银行24小时服务到处可见。特别是银行卡一卡多能,载体无纸化,方便客户存、取、汇、炒。创新是市场客户的呼唤,可以预见,未来几年,金融市场将加快改革,新的金融改革举措将密集推出,新的金融产品、金融工具将不断涌现,金融创新发展的空间和活力将得到激发,创新将成为银行业竞争力的标志,银行业将进入一个以创新推动发展的新时期。”许会斌说道。

随着外部经济金融环境不确定性的增加,随着社会对金融服务需求的增加,展望未来,许会斌认为我国银行业既面临许多难得的机遇,又面对许多严峻的挑战。“当前及今后一个时期,我国银行业必须进行‘从快到好’的经营理念及经营策略的调整,坚持‘又好又快’的发展。不仅要在营销拓展和业务创新上、风险管理和客户服务上实现新突破,更要在队伍建设和人才培养上实现新突破。”

10月10日,由河南省金融学会主办的“河南金融改革30年及面临的机遇与挑战座谈会”在郑州召开。会上,省会多位银行家从不同角度论述了关于河南金融业发展的的问题。“在全国金融业朝气蓬勃的改革进程中,河南金融业历经了一次伟大的制度变迁。不仅包括全国同质性的变化,更着重突显了河南独特的元素。”与会嘉宾表示,河南省金融业在30年的变革中取得了不俗的成就,今后仍要继续坚持改革开放,用创新引领金融发展。现将部分嘉宾观点摘录。

晚报记者 来从 倪子

金融创新是把“双刃剑”

广发银行郑州分行行长 李兴智

“以科学发展观来指导金融业的发展,正确处理金融业发展与经济发展之间的关系,确保金融业健康持续发展是摆在我们面前的重要课题。”李兴智说,金融业对河南经济的发展起到了积极的促进作用,单就河南的情况来讲,还有它自身的特点。“比如说,政府主导型经济增长,强化了金融业的推动作用;企业的高负债型加强了对信贷资金的依赖性;银行业一直保持较高的存贷比例关系等。”但是,金融业在推动经济发展的同时,也在催生自身的风险。

“一些企业质量,特别是企业财务质量不是很高。河南的企业特点是资产负债率较高,自有资金不足,抗风险能力或者说风险补偿能力较弱,因此,银行把资金投给这些企业,相应地也增加了自身的风险。信贷投入越多,风险积累越

大。特别是河南民营企业较弱,优质企业较少,各家银行在市场竞争的环境下,形成的风险是不容忽视的。河南省银行业一直以来资产质量不高,呆坏账比例高的原因就在于此。”他认为,金融业开展业务创新,就要承受相应的风险。创新是一把双刃剑,它能带来新的市场机遇,推动业务发展,同时,也能扩大风险;尤其是一些衍生产品和延伸业务,风险的甄别和控制难度较大,风险不易防范。

因此,金融业要切实落实科学发展观,走稳健经营之路。李兴智表示,金融业作为社会经济的一部分,有其自身规律。既不能过分强调金融业对其它产业推动作用,忽视由此带来的风险,也不能因担心风险而忽视其对经济的推动作用,要正确处理好二者的关系。

战略转型经历多种转变

招商银行郑州分行行长 潘新民

我国银行业在改革开放的进程中取得了巨大成就,但银行客户的需求日益多样化、个性化、复杂化。国家经济金融运行不确定性的因素越来越多,宏观调控和金融监管的力度、刚性日益加大,直接融资快速发展,利率和汇率市场化的加速推进,银行传统生存空间受到挤压,经营战略调整压力不断加大。这对商业银行的经营管理提出了更高的要求。“银行未来发展的战略选择成为当前国内商业银行最迫切、最重要的课题。”潘新民说。

据悉,自上世纪末以来,国际国内银行业的发展呈现出许多新特征,从业务层面分析,商业银行面临的挑战最终将表现为三个结构比重的变化,即未来5-10年,中国银行业间接融资在整个社会融资体系中的比重,将从现在的80%左右下降到50%左右;零售银行业务和中间业务所带来的收入,在银行收入结构中的占比将提高到

50%以上。顺应这一潮流,国内银行业从近几年开始,以不断加速之势拉开了传统观念与模式历史性变革的帷幕。

潘新民表示,国内银行业这场历史性变革的方向与目标,就是要通过彻底的银行再造,加快经营战略转型,建立真正以客户为中心、以市场为导向的新的经营管理体系。“新体系不是旧体系的简单改进,而是创造性的破坏、革命性的扬弃。”对此,他指出,我国商业银行战略转型需要经历“十个转变”,即“规模导向”为“价值导向”,变“账面利润”为“经济利润”,变“粗放营销”为“精准营销”,变“以大论优”为“以质论优”,变“控制风险”为“管理风险”,变“单一盈利”为“多元盈利”,变“被动定价”为“主动定价”,变“比例管理”为“资本管理”,变“部门银行”为“流程银行”,变“行政调节”为“利益调节”。

差异化打造“市民银行”

郑州市商业银行副行长 乔均安

“郑州市商业银行就是专门为河南本土经济做贡献的。‘地方银行服务地方’是商业银行坚持的宗旨。”乔均安介绍说,该行成立至今,已累计投放贷款353.4亿元。支持了公共设施建设、郑东新区建设、中国长铝、郑州燃气、思念集团、师专等一大批省市重点工程、优秀企业及科技文卫项目建设。

为更好服务地方经济,服务郑州市民,郑州市商业银行不断创新:2001年,首推电脑消费贷款,开创郑州市消费贷款“零首付分期付款”先河;随后推出“乐安家”住房系列贷款,为百姓购房、装修提供资金支持;商鼎卡循环贷款、个人生产经营性贷款则为更多的创业者提供了便利。“郑州市商业银行还开通了电话银行和100多台自助设备,商鼎卡可办理代收水费、电费、燃气费、电话费等20多项中间业务,涵盖了居民

生活的方方面面,大大方便了市民生活。”乔均安说道。

作为一家立足于服务地方经济的特色银行,面对金融行业日益同质化、白热化的竞争,郑州市商业银行积极对自身“特色”及核心产品进行了定位。乔均安说:“郑州市商业银行确立了‘商行大特色、支行小特色’和‘进社区、走市场、创特色、建精品’的发展思路,深入开展特色支行建设,加快中小企业融资绿色通道建设,打造小额贷款品牌。”截至目前,该行小企业贷款及个贷余额达到26.98亿元,综合收息率近100%,不良率仅为0.26%。乔均安表示,今后郑州市商业银行将继续坚持“服务地方经济、服务中小企业、服务城市居民”的市场定位,强化内控机制建设,加快战略重组步伐,为地方经济的发展做出应有的贡献。

1978

2008